

捍卫“课间十分钟”休息权终有硬招

14日,教育部发布通知,开展基础教育“规范管理年”行动。该通知详细列举了“十二条负面清单”,其中明确规定:严禁违反国家规定的学生睡眠时间安排学生作息,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。

以负面清单的方式,对挤占学生“课间十分钟”等行说“不”,并不多见。这既说明教育部治理乱象的决心之大,也说明此类乱象问题之严重。

挤占学生“课间十分钟”的现象由来已久,可以说近年来愈演愈烈。中国青年报社社会调查中心联合问卷网曾对1908名中小学生家长进行了一项调查,结果显示,75.2%的受访家长称身边中小学“安静的课间十分钟”现象普遍,在小

此次教育部在推出负面清单的同时,还要求建立曝光台,加大对违规办学行为惩处力度,可谓切中肯綮

学中最为突出,比例达到77.2%。去年10月,因山西某教师的网上吐槽——“中小学生在连上厕所的时间都快没了”登上微博热搜,学生在本该休息的课间十分钟被“圈养”的话题再次成为热点。

失去了“课间十分钟”,学生得不到应有的放松和锻炼,精神也难以松弛,学习效率就会打折扣。本质上,这种把“课间十分钟”当成洪水猛兽、如临大敌的做法,和学校教书育人的宗旨是背道而驰的。

对于这种现象,教育部多次发声,要求保证学生“课间十分钟”休息权。例如去年11月3日,教育部有关

负责人公开回应,应坚决纠正以“确保学生安全”为由的课间活动限制。

主管部门为学生撑腰,起到了应有作用,但也应该看到,“课间十分钟”被挤占、被消失的情况还有所存在。有的学校规定课间不能下楼,不能跑跑跳跳,不能大声说话,并指派老师专门巡查,对违规者扣除班级分数。今年全国两会期间,全国人大代表、湖北省襄阳市第四中学党委书记李静提出“保障师生课间十分钟休息权益,加强教育生态优化,助力教育高质量发展”的建议,可谓直击骨感现实。

“课间十分钟”被挤占、被消

失,校方或教师基于安全考虑以至于“草木皆兵”是主因。安全因素自然不可忽略,学校和教师对于出事担责的忧虑和委屈感也值得体恤,但在依法区分侵权责任的前提下,呵护学生安全和支持学生课间休息并不矛盾。以“安全”为由直接或变相“捆”住学生双腿,让“课间十分钟”从一种校园文化变成一门传说,逻辑上是说不通的。

要遏制挤占“课间十分钟”现象,不能只靠学校自觉,更不能说说而已,而是要坚决纠正并配套“罚则”,倒逼校方和教师依法依规还学生“课间十分钟”休息的权利。此次教育部在推出负面清单的同时,还要求建立曝光台,加大对违规办学行为惩处力度,可谓切中肯綮。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

快快评 20只东北虎非正常死亡? 野生动物园不能“野”

“20只东北虎之死”事件牵动人心,目前阜阳野生动物园正处于闭园状态,当地部门已组成调查组,正对涉野生动物死亡一事进行全面调查。

据媒体记者获得的国家林业和草原局文件,早在2018年9月11日,该局就对阜阳野生动物园的运营方七彩公司申请人工繁育野生动物的请示作出不予许可的决定,理由是“不具备人工繁育东北虎、亚洲象和孟加拉虎相应的场所和设施条件”。

遗憾的是,六年前那份“不予行政许可决定书”未能阻止悲剧发生。在没有资质的情况下,七彩公司通过和有资质的腾飞公司合作,多年来进行非法展示展演、人工繁殖东北虎。从目前条件来看,该园无论开园还是闭园都是困境。若开园,此前整改通知书上提及的问题,短时间内根本无法整改到位。若闭园,该园作为民营动物园,失去门票收入后又如何给员工发工资、维系动物温饱?一只老虎一年的伙食需6万~10万元,该园现在还存活16

只东北虎,究竟何去何从?

野生动物的一生不应该像物品一样被“买卖、展示、报废”。即便是动物园里的动物,也需要在更接近大自然的环境中撒野,而不是被野蛮对待。如果开办动物园单纯是为圈钱逐利,连最基本的“爱护动物”都做不到,这样的动物园从一开始就不应该存在。

阜阳野生动物园的动物之死,提醒我们应多关注动物的生存条件,让它们能有更充足的空间释放“野性”。对于野生动物园的开办和管

理,要多一些约束,不能让它越走越野。动物园在相关部门的监管之下,应接受社会监督,更加公开透明,及时向公众公布动物的情况。动物保护的相关法律也需要长出更锋利的“爪”和“牙”,为野生动物打起“保护伞”,让虐待动物者无机可乘,促进人与动物和谐共生。

现代快报/现代+评论员 茶白



扫码获取
更多内容

整治“挤占课间十分钟”,教育部出手

通知详细列出12项基础教育规范管理负面清单,包括纵容学生欺凌行为等

教育部14日发布通知,将开展基础教育“规范管理年”行动,针对基础教育,从安全底线失守、日常管理失序、师德师风失范等三个方面进行重点规范整治,并详细列出12项基础教育规范管理负面清单,包括以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息、教师漠视纵容学生欺凌行为、义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试等。

教育部要求各地即日起启动实施,完善细化负面清单,全面自查整改,还将通过跨市县交叉调研、责任督学进校、专业力量视

等方式,进一步推动落实规范管理要求。教育部将适时开展评估,反馈和通报存在的问题。

此外,教育部基础教育“规范管理年”行动还将建立监督曝光机制和声誉评价制度。

各地教育行政部门要畅通并公布规范办学举报电话、邮箱、网络平台等受理渠道,广泛接受学生家长、人大代表、政协委员和社会各界对学校办学行为的监督。

建立曝光台,对经查证属实的学校违法违规办学行为进行公开通报批评。

加强监督力量建设,通过家长委员会、特邀监督员等方式,加强对学校办学行为的日常监督,努力把每所中小学幼儿园建成让家长放心、让群众满意的学校。

各级教育行政部门还要探索建立基础教育办学治校声誉评价体系,如实记录各地教育部门和学校的不规范办学治校行为,对于发生重大安全事故、引发重大舆情、造成恶劣社会影响的事项单列显示。

教育部要求各级教育行政部门加大对违反负面清单规定、触碰底线红线的办学行为惩处力度,依法依规

严肃追责。对于漠视学校违规行为、敷衍塞责、处置不力的教育行政部门,由上级教育行政部门督办问责。据介绍,近年来,各地不断提升依法治教、规范办学水平,但部分地方和学校违规办学问题依然突出,严重影响学生身心健康,破坏良好教育生态,群众反映强烈,社会高度关注。教育部基础教育“规范管理年”行动,将进一步清理整治基础教育领域存在的违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为,进一步建立健全依法管理、从严管理、规范管理的长效机制。

央视新闻客户端

基础教育规范管理负面清单

1. 严禁出现反党反社会主义、丑化党和国家形象、诋毁党的领导人或英雄模范、分裂国家、歪曲历史、美化侵略等错误言行,或在公开场合传播、通过网络转发相关错误观点。
2. 严禁校园安全排查整改形式主义,放任重大校园安全隐患,发生重大事故后瞒报谎报、处置不当。
3. 严禁教师歧视弱势群体学生,对学生实施体罚、变相体罚、辱骂殴打、性骚扰或者其他侮辱人格尊严的行为。
4. 严禁校园内发生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行为。
5. 严禁以升学率或考试成绩对学校进行考核排名、下达升学指标,对教师进行排名、奖惩。
6. 严禁义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。
7. 严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课。
8. 严禁违反国家规定的学生睡眠时间安排学生作息,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。
9. 严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时。
10. 严禁布置超过教育行政部门规定总量和时长的作业,或布置重复性和惩罚性作业。
11. 严禁违规选用教材教辅,或以任何形式强迫、诱导学生通过指定渠道购买图书、电子产品、教辅材料、文具等。
12. 严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。

新冠KP.2变异株短期内引发新感染高峰可能性低

14日,国家疾控局发布新冠病毒KP.2变异株健康科普问答。根据问答,专家研判认为,当前KP.2亚分支感染病例在我国本土病例中的占比极低,短期内成为我国优势流行株的可能性低,引发新一轮感染高峰的可能性低。

KP.2致病力有无变化? KP.2是新冠病毒奥密克戎JN.1变异株的第三代亚分支。2月以来,由于KP.2在全球流行毒株中的占比增长较快,世界卫生组织于5月3日将KP.2列入“需要监测的变异株”。目前尚未检索到KP.2的致病力和免疫逃逸能力较当前流行的JN.1变异株发生明显改变的报道。当前KP.2变异株流行情况如何?目前,JN.1变异株仍为全球优势流行株。今年以来,KP.2亚分支在全球流行毒株中的占比逐渐增加,从1月上旬的0.16%增长至5月上旬的14%左右。截至5月12日,在我国本土病例中共监测到25条KP.2序列。每周报告的本土序列中KP.2占比在0.05%至0.30%之间,处于极低水平。

问答提示,预防新冠病毒KP.2变异株感染与预防其他奥密克戎变异株感染一样,建议公众继续保持良好个人卫生习惯,科学佩戴口罩,坚持规律作息,保证健康饮食,提高机体免疫力。

据新华社

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1. 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;
2. 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;
3. 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师